

D08

齐鲁晚报

红色潍坊

RED WEIFANG

WEEKLY
潍坊周读

本栏目与潍坊市档案局联合主办

坊子是胶济铁路中段的大站，铁路工人比较集中，附近的煤矿又集中了相当多的产业工人。因此，山东省委对坊子的工作一直比较重视。1932年5月，中共坊子特支收到省委密件，要求各地党组织在纪念中国共产党诞生11周年之际，发动大规模的政治宣传攻势，鼓动罢工、罢市、罢课，发动士兵哗变。



坊子火车站



卧轨阻车事件的发生地——坊子火车站

烽火春晖育新苗

——华东保育院纪实

1948年，人民解放军由内线转入外线作战，推动着解放战争战略进攻的迅猛发展。4月，华野山东兵团一举攻克胶济路中段重镇潍县。战略决战的来临，带来了新的问题，一直跟随华野部队的孩子们怎么办？问题被提到了华东局议事日程上。

在华东局驻地益都县闵家庄，组织部长张鼎丞、财办主任曾山、秘书长魏文伯等领导人，分别与邓六金、黄海明、李静一谈话，希望她们筹办一所保育院，妥善安置100多个孩子。

邓六金、黄海明、李静一受命召开了华东局、华东军区、山东省政府机关母亲大会。会后，邓六金和李静一毅然受命，承担了筹办保育院的光荣使命，并成立了由邓六金、李静一、黄海明等5人组成的筹办委员会。4月底，华东局批准成立华东第一保育院（简称华东保育院），并任命李静一为院长，邓六金为政治协理员兼副院长。

筹办开始的第一件大事，就是建立了以邓六金为书记的党支部。保育员主要来自两个方面：从军区卫生部初级卫生人员训练班调来学员20余人；从胶东区政府动员来的具有初中文化的妇女骨干和积极分子10多人。华东局办公厅还从直属机关调来一批男同志，做财务、保卫、后勤、采购和

炊事等工作。

为选院址，邓六金一连跑了几个地方看房子，最后落址在青州大官营村，距华东局机关驻地五里路，距县城20里路左右。

孩子们的寝室、课堂等，用的是没收的地主大院和公房。生活、学习必需器具，只做了小床、桌椅、黑板以及活动用的秋千、滑梯、跷跷板。小玩具只有几个小皮球和自制的布娃娃，收集木工做小床等锯下来的小木块用作积木，还搞到了一架旧钢琴。

邓六金和李静一带领全院干部职工克服困难，历经两个多月的时间，华东保育院就正式开办起来了。

保育院第一批接收的孩子共有62名，其中有陈毅、粟裕、张鼎丞、曾山、罗炳辉、舒同等华东党政军领导同志的孩子。从1948年建院到1949年6月南迁，共接收一岁以上10岁以下孩子137名。

保育院孩子们的主食是红薯、小米、煎饼。孩子们的营养健

康问题成为邓六金、李静一时刻挂心的头等大事。邓六金从华东军区卫生部要来了5头奶牛，4只奶羊，解决了奶水喂养问题。保育科副科长吴芸，把孩子吃不了的粮食换成豆子，磨豆浆、做豆腐。为了给孩子增加钙质，除炖骨头汤外，还自己做醋，把小鱼焖烂，连骨刺一块吃。孩子们的食品营养迅速得到改善。

在卫生保健方面，邓六金、李静一主持制定了一系列卫生保健制度，包括餐具顿顿消毒，饭前饭后洗手擦嘴，毛巾手帕常洗蒸煮，被褥定期晾晒拆洗，床单枕巾定期洗涤，定期洗澡、理发、剪指甲，按季节注射预防针等。

在保教人员的精心抚养下，孩子们身体发育长高了，文化知识也学到了，个个健康活泼，在风雨中茁壮成长。

保育院开办后，邓六金、李静一主持讨论确定的教育方针是：“实验新民主主义的儿童教育，培养集体生活习惯，提高生活能力，发展智力，提高文化，锻炼体格，培养服务精神，奠定为参加中国建设事业的思想基础”。

当时，幼儿教材只借得一本《游戏100种》。她们组织教育科的教师编写油印教材。孩子们学习自编的教材，桌子不够用就用膝盖当桌子，课本不够用便抄老师的板书。

保育员还经常带孩子到户外田野，看农民耕种收割，养成节约风气，培养孩子对劳动人民的感情。老师们在户外活动中，教孩子唱歌、跳舞、扭秧歌、做游戏，在生动活泼、新鲜多样的集体文娱活动中，培养了孩子们的集体主义思想。

根据儿童活泼好动，喜爱音乐舞蹈的特点，他们创作了儿童歌曲（包括歌舞剧）四十余首。这些儿歌编成了集子，1949年南下前，由山东新华书店出版发行。

1949年3月，华东局、华东军区渡江南下，同时成立了代号为“女子学校”的留守处，华东保育院由留守处领导。为了安全保卫和保育院南下乘车方便，同月，保育院迁到了青州城里的教堂，孩子们睡觉、上课、活动的地方，都在教堂内。5月27日，上海解放。6月，华东局通知保育院南迁上海。邓六金亲率华东保育院孩子、工作人员97人，从青州火车站登车南下，告别了华东保育院的创办地——青州。

（青州市档案局整理）



位于青州城大官营村的华东保育院旧址

潍坊友好医院
妇科诊疗中心

★ 超导人流
白本亮院长东白绝技，开展超导人流，可视、安全、规范，在3分钟内不伤害流去损伤，开展妇科整形术。（业内领先技术，阴道整形术）无痛、无创伤；手术时间短，一次完成，随治随走。

★ 宫颈糜烂
宫颈糜烂的临床表现一般为：性生活后出血，月经白带，血性白带、阴道瘙痒、刺痒、下腹坠胀、月经不调等症状。不治疗或治疗不彻底，可引起性冷淡、不孕症或宫颈癌。

此次坊子铁路工人卧轨斗争，虽然没有成功，但震慑了敌人，打击了国民党反动派的嚣张气焰，也显示了工人阶级在共产党的领导下为了真理宁死不屈的大无畏精神，增强了工人阶级与敌人斗争到底的决心和信心。

坊子区档案局 李亚西
赵春光 整理

★ 不孕不育症专科
白因利医大附属医院的专家坐诊，采用美国COOK导丝介入技术，新一代不孕症微创技术，宫腔镜技术，输卵管造影术，取宫腔孕卵；专业治疗不孕不育、治疗肿瘤，怀孕率高；一般1—3疗程即可怀孕，妊娠成功率非常高，“送子观音”。

诊疗范围
妇科炎、盆腔炎、月经不调、子宫内膜炎、附件炎、乳腺炎、宫颈炎、宫颈糜烂、超导人流、不孕不育症、处女膜修复、阴道松弛症、宫颈、疤痕、支原体、衣原体感染等疾病。

★ 外阴白斑
我院采用“五联特色疗法”治疗：外阴白斑、外阴癌、外阴炎、用药物2—5天见效，1—3个疗程治愈，俱有不复发，免费治疗。

妇科广咨询，专家挂号费、检查费、会诊费全免，各项治疗费、手术费减免40%。

康复电话：
8216111
院址：潍坊市健康东街汽车总站东100米 市内乘5、32、33、50、52、55、62、69、81路车到汽车总站下车即到。
潍坊车站接送电话 13011660071